大西北的文化高地 宝鸡人的精神家园





2021 年是建党 100 周年, 我市有着丰厚的"红色文化"家 底,如何挖掘红色文化资源,生 动传承红色基因,让革命先烈 的形象从史料中"走"出来,走 进当代年轻人的内心?记者近 日进行了相关采访。



## 让红色文化滋养年轻的心

本报记者 干虹 张琼

## 宝鸡是一方红色热土,有着众 多独具特色、极为珍贵的红色文化 老一辈革命家习仲勋同志曾 在凤县策划了著名的"两当兵变", 为陕甘地区播下了革命的火种; 著名作家杜鹏程见证了宝成

铁路建设的艰辛历程,撰文《夜走 灵官峡》歌颂宝成精神; 20世纪60年代,凤县建成了 当时亚洲最大、最先进的大型液体

火箭发念头试车台, 航天精神托举 起中国人的飞天梦想; 发生在宝鸡的扶眉战役,彻底 结束了胡宗南在西北的反动统治,

为解放大西北奠定了基础; 1950年中国人民解放军十九 兵团和陕西军区修建宝(鸡)天 (水)铁路,宝天铁路英烈纪念馆就 是为纪念在修筑铁路中光荣牺牲

的烈士而修建;

Щ

这些弥足珍贵的"红色文化" 家底,蕴含着我们"从哪里来"的精 神密码,也成为我们"走向何方"的 精神路标。而宝鸡众多的红色文化 场馆,是年轻人接受爱国主义教育

人声鼎沸的集市上,一位老汉 正在路边叫卖,而此时路过的恶霸 龙队长不但抢了老汉的菜不给钱, 还对老汉拳打脚踢。3月23日, 记者在凤县革命纪念馆看到,大屏 幕上正在播放幻影成像舞台剧《惩 治恶霸》的一幕。

"这就是根据真实历史事件 改编的。1931年10月,警备第三 旅第二团一营驻防凤县。其间,靠 卖菜为生的李老汉,遇到当地恶 霸龙文明强抢不给钱,还逼李老 汉交出10块大洋的税款。李老汉 无钱可交,百般焦急失声痛哭。习 仲勋闻讯赶到现场,以军人的身 份出面阻止。"凤县博物馆馆长赵 宝宏介绍道。

利用现代技术还原历史片 段,这是凤县革命纪念馆的一大 亮点。赵宝宏说,为了能够让参观 者记忆犹新,同时也能发挥纪念 馆育人的功能,他们引入了幻影 成像技术。通过这种技术,生动还 原一个个历史片段,让参观者重 温凤县红色革命历史。在他看来, 红色文化想要得到更多人关注, 必须符合当下年轻人的审美方 式。他们利用研学教育培训的方 式,让每次参观从走过程变为互 动、体验等方式。宣传红色文化要 摒弃说教方式,在尊重史实的基 础上,充分挖掘细节,使英雄成为 一个血肉丰满的人,成为青年人 心中的榜样。

## 借助文艺 让年轻人熟悉党史



讲好红色故事,文艺作 品是其中一个非常重要的载 体。近年来,我市文艺工作 者通过大胆探索和创造性转

化,将一批红色故事变成了 看得见、摸得着的文艺佳作, 呈现在了舞台之上。

为了让更多人走近红色

文化,让创作者和观众产生 更多共鸣,市戏曲剧院创排 的秦腔现代戏《江姐》多次到 高校巡演,在年轻观众中引 发强烈反响,高校里一座难

如何把红色题材所蕴 含的价值观,通过艺术的方 式传递给年轻观众? 年轻 人喜欢的是什么?思考问 题的角度在哪里? 市戏曲 剧院院长邰凯丰告诉记者, 他感觉到现在越来越多的 所以他们不断创新演出形 式,今年6月打算举办一场 红色经典秦腔音乐会,希望 把这些红色经典秦腔唱段 用音乐会的形式展现出来, 吸引更多年轻人关注。

近年来,随着《北平无战 事》《听风者》《战狼》《人民的 名义》等剧作的热播,弘扬主 旋律,传播正能量,正改变着

大众的观剧习惯。截至目前 《觉醒年代》成为 2021 年豆 瓣评分第二的国产剧,仅低 据视频网站数据显示,该剧 90 后、95 后的观众占比是

今年上大二的刘彬是标

准的"00后",他说,作为当 来,好看的剧目,就要符合历 史、符合真实。他看完《听风 我们也有"007",一群有理 想、有风骨的青年,背负着沉 重的使命,以生命和热血上 下求索,踏出一条救国之路, 这也是我们当代青年应该学 习和致敬的。

## 创新传播 让红色文化焕发活力

新时期,如何讲好红色 故事? 让年轻人爱听爱看、 产生共鸣,还需要我们创新 传播路径和模式。

互联网时代,红色文化 想要抓住人心,还需巧妙借 助新技术。宝鸡文理学院中 国近现代史纲要课讲师徐凌 美在调研中发现,宝鸡的红 色场馆离年轻人有点远:大 部分场馆的官网、微信公众 号,内容多为工作动态和场 馆服务,而青少年集聚的短 视频客户端、知名影视网站 等平台,鲜有涉及。此外,红 色资源场馆展陈方式较为传 统,体验感不强。她认为,红 色文化应当充分借力互联网 技术,以新的传播形式吸引 更多年轻人关注。

宝鸡市第一中学副校 长罗江泉说,今年他们除了 把红色文化教育融入到课堂 内,还准备在暑假的研学活 动中,组织学生到宝鸡的红



色遗迹去现场教学。他说: "孩子们也愿意通过场景互 动的方式与红色英雄'对 话',向历史靠近。"

"历史从来没有走远, 红色文化是我们这代人的 记忆,更要成为年轻人的记 忆。"徐凌美说,红色文化要 想"圈粉"年轻人,除了选择 与年轻人有接近性的主题与 题材,激发他们内心的认同 感外,还必须充分探索利用 互联网+红色资源平台,"红 色文化应当向年轻人关注的 新型平台进军,这样才能实 现最快捷最有效的传播。

徐凌美报的课题"地方 红色文化推动高校思想政治 理论课题创新路径研究-以'中国近现代史纲要'课为 例"中,就将云端实践放入其 中,她让学生云端浏览纪念 馆之后,写出实践报告,这 样不仅让学生云浏览了纪念 馆,也让她了解了现在学生 对纪念馆哪些方面感兴趣。 通过一学期的实践,她建议, 纪念馆公众号不要简单将场 馆介绍迁移到网络,而是要 做内容再开发,更多从故事 和人物入手、从青少年心理 入手,将内容形象化、趣味 化,将形式多样化、创新化, 把正面传播做得好看耐看。 另一方面,可以依托移动互 联技术手段,深度拓展,利用 VR、AR等手段,让展示更 为鲜活:"要把年轻人的情 感从故事中激发出来。'

责任编辑:毛丽娜 美编:李依涵 校对:刘林忠